

СОВЕТСКИЙ САХАЛИН

ОРГАН САХАЛИНСКОГО ОБКОМА ВКП(б) И ОБЛАСТНОГО
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 155 (5893)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 12 августа 1945 года

Год изд. XXI

От Советского Информбюро Оперативная сводка за 10 августа

В течение 10 августа на Дальнем Востоке советские войска продолжали с боями продвигаться вглубь территории Манчжурии.

В Приморье наши войска после упорных боев штурмом овладели сильно укрепленными долговременными узлами обороны японцев — городами и железнодорожными станциями ПОГРАНИЧНАЯ, ДУНИН, САНЧАГОУ и, прорвавшись вперед до 30 километров, заняли на КВЖД станции СЯОСУЙФЫНХЭ (ХОБЕЙ) СИЛИНЬХЭ и МАЦЯОХЭ.

Юго-западнее и южнее ХАБАРОВСКА наши войска с боем овладели городами ЛОБЕЙ ТУНЦЗЯН (ЛАХАСУСУ) — на южном берегу АМУРА и ЖАОХЭ ХУТОУ (ХУЛИНЬ) — на западном берегу УССУРИ и продвинулись вперед от названных пунктов на 20 километров.

В районе БЛАГОВЕЩЕНСКА наши войска форсировали реку АМУР, заняли на южном берегу реки города САХАЛЯН, АЙГУНЬ и продвинулись дальше на юг на 15 километров.

В Забайкалье наши войска, в результате стремительного удара, с боем овладели важным узлом дорог и сильным опорным пунктом обороны противника городом и железнодорожной станцией ХАЙЛАР, а также заняли в районе озера ДАЛАЙНУР железнодорожную станцию АРГУНЬ и продвинулись дальше от названных пунктов на 20 километров.

В районе озера БУИР НУР наши войска вышли к предгорьям БОЛЬШОГО ХИНГАНА южнее города ХАЙЛАР.

За день 10 августа наши подвижные войска в Забайкалье продвинулись на 170 километров в сторону БОЛЬШОГО ХИНГАНСКОГО ХРЕБТА.

Наша авиация продолжала наносить удары по основным железнодорожным узлам Манчжурии.

СОВИНФОРМБЮРО.

ПРИБЫТИЕ В МОСКВУ ПРЕЗИДЕНТА КРАЙОВОЙ РАДЫ НАРОДОВОЙ ПОЛЬСКОЙ РЕСПУБЛИКИ Г-НА Б. БЕРУТА И ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА ВРЕМЕННОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА НАЦИОНАЛЬНОГО ЕДИНСТВА ПОЛЬСКОЙ РЕСПУБЛИКИ Г-НА Э. ОСУБКА-МОРАВСКОГО

8 августа в Москву прибыли президент крайовой рады народной Польской республики г-н Б. Берут, премьер-министр временного правительства национально-единства Польской республики г-н Э. Осубка-Моравский, заместитель премьер-министра и министр земледелия г-н С. Николаичик, министр промышленности г-н Г. Мишца, заместитель министра иностранных дел г-н З. Модзелевский, заместитель министра промышленности г-н Г. Ружаньский и другие.

Одновременно в Москву прибыл посол СССР в Польше В. З. Лебедев.

На Белорусском вокзале г-н Б. Берута, Э. Осубка-Моравского, С. Николаичика, Г. Мишца, З. Модзелевского, Г. Ружаньского и других встречали: заместитель Председателя Совета Народных Комиссаров и Народный Комиссар Иностранных Дел СССР В. М. Молотов, заместитель Народного Комиссара Оборон генерал-армии П. А. Бугагин, заместитель Народного Комиссара Иностранных Дел СССР А. Я. Вышинский, заместитель Народного Комиссара Внешней Торговли А. Д. Крутищев, заместитель председателя Московского Совета М. Я. Яснов, командант г. Москвы генерал-лейтенант Б. Р. Сивиллов, заведующий протокольным отделом НКВД СССР Ф. Ф. Молочков, заведующий 4-м сврпейским отде-

лом НКВД СССР Н. А. Абрамов и другие.

Прибывших также встречали: состав польского Посольства во главе с временным поверенным в делах г-ном В. Матвиным, посол Великобритании сэр Арчибальд Керр, посол Китайской республики г-н Фу Би-чанг, посол Греции г-н А. Политис, посол Нидерландов барон Баспар Ван Бругел Дуглас, посол Бельгии г-н Э. Ле Га, посол Французской республики генерал Ж. Катру, посол Югославии г-н В. Попович, посланник Эфиопии г-н Л. Таэзас, посланник Швеции г-н С. Седерблом, посланник Люксембурга г-н Р. Блюм, посланник Дании г-н Т. Дессинг, представитель Болгарии г-н Д. Михалчев, временный поверенный в делах Чехословацкой республики г-н Я. Гниздо, временный поверенный в делах Норвегии г-н Э. Крэг-Хансен, временный поверенный в делах Исландии г-н П. Торстейнссон, советник посольства Великобритании г-н Ф. Робертс, советник посольства Ирана г-н А. Эгесами, первый секретарь итальянского посольства г-н Д. Мессери и другие.

При встрече был выстроен почетный караул и были исполнены государственные гимны Польской республики и СССР.

Вокзал был украшен польскими и советскими флагами.

Указ Президиума Верховного Совета СССР О НАГРАЖДЕНИИ МАРШАЛА ПОЛЬШИ МИХАИЛА РОЛЯ-ЖИМЕРСКОГО ОРДЕНОМ «ПОБЕДА»

За выдающиеся заслуги в деле организации вооруженных сил Польши и за успешное проведение боевых операций войска польского в решающих боях против общего врага — гитлеровской Германии награждать —

Орденом «Победа» маршала Польши Михаила Роля-Жимерского.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 9 августа 1945 года.

Все силы на поддержку Красной Армии

Трудовые подвиги нефтяников

УВЕЛИЧЕНА ДОБЫЧА ГОРЮЧЕГО

ОХА, 11 августа. (По телефону от наш. спецкорр.). С первых дней войны с Японией трудящиеся нефтяной Охи значительно увеличили добычу горючего. Всюду чувствуется подтянутость, организованность, высокая дисциплина.

На промысле Эхаби в комсомольско-молодежной бригаде мастера т. Лебедева 9 августа все скважины были на ходу, что позволило резко увеличить добычу нефти. За этот день бригада выполнила задание на 121,5 процента. Такой выработкой давно не было на этом участке. Бригада мастера Жукова выполняет план добычи нефти на 115,5 процента ежедневно. Такая же высокая выработка и в других бригадах.

На Охинском промысле в комсомольско-молодежной бригаде мастера т. Скрябина вахта ключника подземного ремонта т. Ильдэрханова 9 августа дневное задание выполнила за три с половиной часа. За это время она подняла и спустила 44 штанги и 48 труб, дав около двух с половиной норм.

Бригада слесарей тов. Худякова получила задание — собрать продавочную линию газовой скважины. Коллектив бригады обязался закончить работу досрочно и свое слово сдержал. Прокладка линии была закончена на три дня раньше срока. Этой же бригаде было дано второе задание: к 20 августа проложить водопровод и подключить его к двум объектам. По-стахановски работая, бригада выполнила этот заказ к 11 августа.

В коллективе «Сахнефтьэнерго» высокопроизводительно работает бригада Марии Усольцевой. Машины, обслуживаемые этой бригадой, бесперебойно дают энергию нефтяной Охе. Тов. Усольцевой разрешили отпуск по болезни. Когда она услышала, что наша страна объявила войну Японии, отказалась от отпуска и вернулась на свой трудовой пост.

— Расправимся с японскими агрессорами, — сказала она, — тогда и отдохну.

Б. БАЛАБАНОВ.

Небывалый трудовой под'ем

КАТАНГЛИ, 11 августа. (По телефону). С небывалым трудовым под'емом работают сейчас трудящиеся нефтяного поселка Катангли. На промысле во всех цехах и отделах наблюдается исключительный порядок, рабочие и служащие безукоризненно выполняют указания командиров производства. Нет ни одного человека, который бы в эти дни не выполнил норм выработки.

В цехе эксплуатации все бригады и вахты перевыполняют дневные задания по добыче нефти. Лучших показателей добилась бригада № 1 мастера т. Молчан. Вчера она выполнила суточную норму на 113,7 процента. Вахта старшего оператора этой бригады тов. Шандягина 9 августа добыла сверх задания 9 процентов нефти, 10 августа перевыполнила задание

на 18 процентов. В целом промысел вчера выполнил задание по добыче нефти на 106,3 процента.

— Дадим столько нефти, — обязались нефтяники нашего промысла, — сколько потребует от нас страна и фронт.

От операторов не отстают рабочие подземного ремонта.

— Сделаем все, — заявили подземники, — чтобы обеспечить бесперебойную работу скважин, увеличить добычу нефти для разгрома непамятного врага — японского империализма.

Слова рабочих не расходятся с делом. 9 августа бригада подземного ремонта тов. Телоненко выполнила задание на 121 процент. Ключник т. Киреев и молодой рабочий т. Павулов два дня дают более двух норм каждый.

ДИМОВ,

парторг промысла Катангли.

Положим конец японской агрессии

ШИРОКАЯ ПАДЬ, 11 августа. (По телефону). Напряженно работают в дни войны с японским милитаризмом трудящиеся Широкопадского района. Стремясь дать стране и фронту как можно больше рыбы, рабочие заводов и колхозники рыбацких артелей день и ночь тахаются на рыбном промысле.

В ночь на 11 августа команда шкипера колхоза имени 17 партконференции тов. Есина выловила и сдала государству 50 центнеров сельди. Такое же количество рыбы привезла с глуби команда шки-

пера рыбозавода «Широкая Падь» тов. Цытак. Знающий шкипер-тысячник области тов. Красюков после ночного лова вывел на промысел трески и за день добыл более 10 центнеров этой ценной породы рыбы. Шкипер тов. Кротенко сдал на завод около 40 центнеров сельди.

— Самоотверженным стахановским трудом, — заявляют рыбаки, — поможем героической Красной Армии быстрее разгромить японских поджигателей войны.

Настал час расплаты

Это было в 1939 году, когда японские захватчики вероломно нарушили границы дружественной нам Монгольской народной республики. Я участвовал в этих боях, был танкистом. Немало самураев нашли могилу под гусеницами моего танка. За успешные боевые действия я был награжден медалью «За отвагу».

Вот в эти дни случилось такое, о чем я теперь не могу без содрогания вспомнить.

Один раненый советский боец каким-то образом не был подобран санитарями. От тяжелого ранения и потери крови, потерявший сознание, он был захвачен в плен. Как только красноармеец пришел в себя, его вызвали на допрос. Сначала японцы с ним разговаривали дру-

жественно, даже заискивающе, обещали горы золота. Но, как и следовало ожидать, советский воин не пошелся на заманчивые обещания самураев. Возбешенные упрямством бойца, японцы стали его пытать. Какие только мучения он ни перенес. Ему вырезали на спине пятиконечную звезду, вырывали волосы, жгли раскаленным железом, били. Но боец молчал. Никакие жестокие бесчеловечные унижения паназиатских врагов не смогли сломить стальной воли бойца. Он умер, как герой, как воин-победитель. Пришло время, когда я смогу расплатиться с самураями за смерть моего товарища.

Е. КНЯЗЕВ, старший сержант, участник халхин-гольских боев.

О присуждении переходящих красных знамен обкома ВКП(б) и облисполкома передовикам соревнования

Рассмотрев итоги социалистического соревнования промышленных предприятий области, за июль 1945 года, бюро обкома ВКП(б) и облисполкома постановили:

Присудить переходящее Красное знамя обкома ВКП(б) и облисполкома коллективу Охинского нефтепромысла (директор г. Ромащенко, парторг ЦЕ ВКП(б) т. Андреев, председатель промысла т. Костюков), занявшему первое место в соревновании промышленных предприятий области.

Коллектив Охинского нефтепромысла июльский план по добыче нефти выполнил на 101 процент, по производительности труда — на 111,7 процента.

Второе место в соревновании промышленных предприятий области за июль занял коллектив «Сахнефтеэнерго», выполнивший месячный план по выработке электроэнергии на 130 процентов.

Бюро обкома ВКП(б) и облисполком отметили также хорошую работу в июле коллективов Александровского порта, Александровского хлебосушарного комбината и конторы «Сахнефтестрой».

По итогам соревнования рыболовецких колхозов бюро обкома ВКП(б) и исполком присудили переходящее Красное знамя коллективу рыболовецкого колхоза «Красная Заря», Охинского района (председатель тов. Кручинский).

Колхоз «Красная Заря» июльский план добычи рыбы выполнил на 166,7 процента. План по сдаче рыбы первыми сортами перевыполнен на 9,3 процента, про-

изводительность труда каждого рыбака составила 165 процентов.

Бюро обкома ВКП(б) и облисполком отмечают также хорошую работу рыбаков колхозов «Красный Сахалин» и «Новый быт», Восточно-Сахалинского района, перевыполнивших июльский план добычи рыбы.

По итогам соревнования предприятий местной промышленности и премокооперации за июль бюро обкома ВКП(б) и облисполком постановили вручить переходящее Красное знамя коллективу артели «Красный восток», Александровского района (председатель т. Мигучев).

Коллектив артели «Красный восток» июльский план по выпуску валовой продукции выполнил на 127,4 процента, по производству товаров широкого потребления на 143,2 процента, а также выполнил план по важнейшим видам планируемого ассортимента.

Бюро обкома ВКП(б) и облисполком отметили также хорошую работу в июле коллективов промартелей «Сахалинский промысловик», Александровского района, «Красный пицеевик», Охинского района и Рыбновского райпрокомбината.

Бюро обкома ВКП(б) и облисполком призвали всех рабочих и работниц, служащих и инженерно-технических работников, всех трудящихся области повседневнее увеличивать выпуск продукции, еще шире развернуть социалистическое соревнование за выполнение выданных обязательств, за досрочное выполнение годовых планов, отдавать все силы и знания на помощь родной Красной Армии, громящей японского агрессора.

ПЕРВЫЕ ВСТРЕЧИ С ВРАГОМ

Корабль только что возвратился из боевой операции. Весь личный состав здоров и невредим. На лицах моряков радостное возбуждение. Задание командования выполнено. Все необычайно, воодушевлены, все горят единым желанием получить и выполнить новое боевое задание — нанести японским самураям еще более сокрушительный удар. А пока участники операции делятся своими впечатлениями о первых встречах с врагом.

Взаимодействие всех родов войск во время операции было идеальным. Армейцы и моряки поддерживали друг друга и в пути, и на переправе, и на суше, и в бою. Блестяще поддерживала краснофлотцев и пехотинцев наша авиация.

В пункте И. стрелковые части завязали рукопашный бой с противником. Японцы предпринимали отчаянные попытки сдержать наступление наших подразделений, бросались в яросы чье сопротивление становилось напряженным.

Но вот подошли корабли поддержки. — Орудия к бою! — набатом пропелось по кораблям.

Наступила долгожданная минута. — За Родину, за Сталина, по врагу — огонь! — и оглушительные залпы сотрясли воздух.

Первыми же снарядами артиллеристы корабля капитан — лейтенанта Машкацева уничтожили несколько дотов противника.

Вслед за этим ударили орудия монитора известных всей флотилии артиллеристов старшего лейтенанта Анучина. Они сосредоточили свой огонь по высоте, которая была больше всего укреплена врагом. Прошло всего несколько минут, как вся сонка была буквально всахвана снарядами.

Заговорили и гвардейские минометы. Артиллерийский огонь амурцев был метким и губительным.

Одновременно был высажен дополнительный корабельный десант. Пехотинцы вместе с моряками поднялись с криками «Ура» в атаку. Их поддерживали сталинские соколы. Наши бомбардировщики, штурмовики и истребители не только прикрывали советские корабли с воздуха, но и помогали атаковать высоту.

Решительная атака увенчалась успехом — высота была взята.

Среди личного состава царит небывалый патристический подъем. 46 залпов по японским войскам произвели орудия старшины 2-й статьи, и каждый из них был посвящен тому, чье имя несет победу, был посвящен Великому Сталину. Раненые не хотят выходить из боя. Люди перед уходом в бой просят считать их коммунистами.

Первые встречи раскрывают и подлобу нашего врага.

Японская военщина всегда прибегала ко всякого рода коварным и подлым методам и провокациям. Так было и в первых боях.

Наши подразделения вели бой в населенном пункте И. Квартал за кварталом очищались от врага. Чувствуя безнадежность своего положения, японские офицеры и солдаты, заучив несколько русских слов, кричали краснофлотцам и красноармейцам:

— Своя, по стрелай!

— Слаюсь!

Но это оказалось подлой уловкой. Когда наши бойцы приближались к японцам, те набрасывались на красноармейцев, бросали в них гранаты, стреляли из пистолетов, бились пожевые раны.

Первые бои, первые встречи, первые впечатления... Но как много говорят они. Как ярко встает перед нами сила нашей Родины, благородство наших людей.

Н. ДИНАМОВ.
Краснознаменная Амурская Флотилия, 10 августа. (ТАСС).

Только что получено сообщение из Токио, что сегодня, 10 августа у советского посла в Японии Я. А. Малика состоялась встреча с японским министром иностранных дел г-ном Того. Г-н Того сделал советскому послу следующее заявление:

«Японское правительство готово принять условия декларации от 28 июля сего года, к которой присоединилось и Советское правительство. Японское правительство понимает, что эта декларация не содержит требований, ущемляющих прерогативы императора, как суверенного правителя Японии. Японское правительство просит определенного уведомления по этому поводу».

Г-н Того также сообщил, что аналогичное заявление передано через Швецию Соединенным Штатам Америки, Англии и Китаю.

ЛОНДОНСКОЕ РАДИО О ПОЛОЖЕНИИ В ЯПОНИИ

ЛОНДОН, 10 августа. (ТАСС). Лондонское радио передает: имеются признаки того, что в Японии существует оппозиция новому движению за капитуляцию. По сообщению агентства Британик Юнайтед Пресс, в Чунцине перехвачена радиопере-

дача из Токио, в которой заявляется, что японский военный министр возражает против предложения о капитуляции и от имени императора призывает все японские вооруженные силы продолжать борьбу.

ЗАЯВЛЕНИЕ БРИТАНСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

ЛОНДОН, 10 августа. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, 10 августа рецензией премьер-министра опубликовано заявление, в котором говорится:

«Английское правительство еще не получило никакого официального сообщения от японского правительства, но оно

поддерживает связь с правительствами Америки, Советского Союза и Китая по поводу радиопередачи из Токио, касающейся условий капитуляции. Дальнейшее заявление будет сделано английским правительством, как только обстановка прояснится. Тем временем все должно продолжаться обычную работу».

ЗАЯВЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА ТРУМЭНА

ЛОНДОН, 10 августа. (ТАСС). Корреспондент агентства Рейтер передает из Вашингтона:

Президент Трумэн объявил, что правительство Соединенных Штатов поддержи-

вает контакт с Англией, Россией и Китаем по поводу японского предложения о капитуляции. Трумэн добавил, что это все, что можно сказать в настоящее время.

МОНГОЛЬСКАЯ НАРОДНАЯ РЕСПУБЛИКА ОБЪЯВИЛА ВОЙНУ ЯПОНИИ

УЛАН-БАТОР, 10 августа. (ТАСС). Сегодня утром Малый Хурал и совет министров Монгольской народной республики

на своем объединенном заседании единогласно приняли решение об объявлении Монгольской народной республикой войны Японии.

ДЕКЛАРАЦИЯ МАЛОГО ХУРАЛА И ПРАВИТЕЛЬСТВА МОНГОЛЬСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ ОБ ОБЪЯВЛЕНИИ ВОЙНЫ ЯПОНИИ

Малый Хурал и правительство Монгольской народной республики, побуждаемые чувствами извечных чаяний монгольского народа к своей свободе, независимости и полной суверенности;

исходя из стремлений монгольских племен — жить одной семьей в мире со своими демократическими соседями;

побуждаемые братскими чувствами к народам Советского Союза, протянувшим нам — монгольскому народу — руку братской помощи в восстановлении и укреплении нашей государственной самостоятельности;

верные своим обязательствам по до-

говору о взаимопомощи между МНР и СССР, заключенному 12 марта 1936 года в городе Улан-Баторе;

а также вдохновляемые едиными стремлениями демократических государств и свободлюбивых народов мира быстрее добиться всеобщего мира;

чтобы внести свой вклад в дело Объединенных Наций, — с торжественно объявляют священную войну против Японии на стороне Объединенных Наций и полностью присоединяются к заявлению Советского правительства, объявленному 8-го августа сего года в Москве.

ВОССТАНОВЛЕНИЕ ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ СССР С РУМЫНИЕЙ И ФИНЛЯДИЕЙ

6 августа зам. председателя союзной контрольной комиссии в Румынии генерал-майор П.З. Сусайков, по поручению Советского правительства, сделал премьер-министру Румынии г-ну Петре Гроза заявление о том, что Советское правительство решило восстановить с Румынией дипломатические отношения и предложило обменяться посланниками. В заявлении указывается, что это решение Советское правительство приняло, учитывая активное участие Румынии на стороне союзников в борьбе против гитлеровской Германии, и внесенный румынским народом вклад в разгром Германии, а также лояльное выполнение Румынией принятых на себя обязательств по соглашению о перемирии.

Того же 6 августа председателем союзной контрольной комиссии в Финляндии т. А.А. Ждановым, по поручению Советского правительства, было передано премьер-министру Финляндии г-ну Нааскиви аналогичное заявление. В заявлении говорится, что Советское правительство приняло указанное решение, имея в виду лояльное выполнение Финляндией соглашения о перемирии, заключенного 19 сентября 1944 года, и оказанное ею тем самым содействие успеху борьбы союзников против гитлеровской Германии.

В ответ на эти решения Советского правительства румынские и финские правительства заявили о своем полном согласии с указанными решениями и высказали свое удовлетворение.

Ответственный редактор А. АБЕРИЧЕВ.